

# LA VOZ MONTAÑESA

Diario político de noticias y comercial.

SUBSCRIBIDA  
Santander, 3 mes... 8 rs.  
Provincias, 3 meses... 21  
Ultramar 6 meses... 104  
Extranjero, 6 meses... 164  
Números sueltos, 2 cuartos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VIII.

Santander.—Viernes 21 de Mayo de 1880.

NÚM. 1666

## LA FUSION

Significando juego la cuestion de los fusionistas, con perjuicio de algunas otras que permanecen olvidadas de los políticos, a pesar del interés que ofrecen en los actuales momentos.

La fusion es el tema obligado de todas las conversaciones y a la fusion se refiere nuestro apreciable corresponsal noticiario en las siguientes líneas de su carta, toda ella dedicada al mismo asunto desde la cruz hasta la fecha:

«Dase tantísima importancia a la cuestion fusionista, que es punto menos que imposible distraer de ella a ningun hombre político, que, cualquiera que sea su color, parece tener un interés que no le permite estar quieto, y aunque no lo parece, trabaja, cada cual a su manera, como si el movimiento iniciado fuese susceptible de ofrecerles algunas ventajas para el porvenir.

Mucho, muchísimo se desviven los opositores dinásticos para llegar a la union que desean, pero sus adversarios, que no son pocos, hacen prodigios de habilidad, como se ha visto en las conferencias de ayer, para hacer fracasar el proyecto.

Los hombres pertenecientes a los tres bandos liberales dinásticos no se recatan muchos de ellos de decir que nunca han creído en la fusion de que se trata, y que por lo mismo no les han extrañado las dificultades que se patentizaron en la reunion de ayer.

Esas dificultades pertenecen al orden natural de las cosas y no a influencias de origen exterior, porque hay amalgamas imposibles y una de ellas es pretender unir elementos tan heterogéneos como los que representan los tres grupos que tratan de fusionarse.

La jefatura del partido, sobre todo, es una de esas dificultades que no se pueden vencer, aunque se quite el cielo con la tierra.

Y no solo la jefatura, sino todas las cuestiones que han de tocarse para llegar al acuerdo de la union proyectada, tienen que producir insuperables obstáculos. Pues qué, ¿tan fácil es unir en amigable consorcio a partidos que piensan de diferente manera en asuntos de gran importancia y que se mueven a impulsos de tendencias distintas, por más que todos ellos carezcan de principios fijos y solo a gozar de las delicias del presupuesto se encaminen sus comunes aspiraciones?

Repetimos que la fusion es de todo punto irrealizable, y que el general Martinez Campos ha demostrado escasa habilidad política al proponer, por indicaciones de un elevado personaje que reside en el extranjero, la fusion proyectada.

Escasa habilidad política decimos, porque al aceptar una idea tan absurda, animado por el propósito de derribar del poder al jefe de los conservadores, va a salirle el tiro por la culata, como se dice vulgarmente, toda vez que, fracasados sus planes de fusion, como tiene que fracasar más tarde o más temprano, aun cuando en apariencia se realicen por lo pronto, la situacion del señor Cánovas tiene que mejorar mucho sin duda alguna, dándole más fuerza y más prestigio la circunstancia de resultar impotentes todos los esfuerzos de las oposiciones para hacerle rodar del sitio que ocupa.

En una palabra; que el general Martinez Campos ha querido que el señor Cánovas aparezca sustituido; y, en lugar de eso, lo que va a conseguir es que se le tenga por irremplazable.

¡Vaya un talento político que gasta D. Arsenio para un apuro!

## Ecos políticos.

De nuestro corresponsal, con fecha del 19: «Ayer el Sr. Cánovas fué visitado por varios de sus íntimos amigos, uno de los cuales, lo más importante de lo ocurrido en las conferencias que horas antes habian tenido los jefes de las izquierdas. No hay para qué decir que dicho relato fué oído con religioso silencio y celebrado el resultado de la primera junta preparatoria.»

Ya se ve que será celebrado por el Sr. Cánovas el mal resultado de la primera junta. Y nosotros lo celebramos tambien.

Como nada bueno esperamos de la fusion, antes al contrario, creemos que las ventajas para el cambio de ministerio serian escasísimas para el país, preferimos que el Sr. Cánovas siga haciendo felices, por aquello de que

más vale lo malo conocido que lo bueno, por conocer.

La batallona cuestion de las izquierdas está dando ya un resultado favorable para el señor Cánovas.

Nadie se ocupa para nada de los asuntos parlamentarios. La discusion de los presupuestos va pasando insensiblemente sin proporcionar disgustos a los ministros de Ultramar y de Hacienda.

Cuando las oposiciones quieran recordar sus deberes, la fusion habrá fracasado, y los presupuestos, tanto insulares como peninsulares, habrán obtenido la votacion de la mayoría.

¡Hasta cuando las oposiciones legales quieren unirse para derribar al Sr. Cánovas, le favorecen, contra su deseo!

¿Si será afortunado el monstruo de la edad presente?

Un diputado andaluz ha dicho en el salon de conferencias que todo lo que está pasando es por obra y gracia del Sr. Cánovas, que ha comido la partida a las oposiciones.

Puede que no le falte razon al diputado andaluz, porque no en vano se le concede al señor Cánovas la nota de sobresaliente en la ciencia de Maquiavelo.

En la última hora de su carta de ayer nos dice nuestro corresponsal:

«Mañana volverán a reunirse los jefes de las izquierdas para señalar el día en que ha de tener lugar la reunion magna y resolver algunos particulares. Estas noticias, como es de suponer, han devuelto la calma y entusiasmo a los fusionistas. Los adversarios de estos niegan el buen estado que se atribuye a las negociaciones.

Con referencia muy autorizada puedo asegurar a V. que el acuerdo tomado ayer por los notables, y sobre el cual guardan profunda reserva, deja sin resolver la fusion y no hace más que prepararla y aplazar la jefatura.»

¡La jefatura! Aunque todo lo demás se allanara fácilmente, en esta cuestion habian de estrellarse los esfuerzos de los fusionistas para realizar su propósito.

No se avienen con tanta facilidad los Sagastas y Alonso Martinez a hacer papeles de segundo orden, aunque esto pudiera asegurarles la adquisicion del poder que tanto codician.

## SECCION EXTRANJERA

### Turquía

Musurus Baja ha sido llamado a Constantinopla para ser consultado acerca de la última circular dirigida por Inglaterra a la Puerta.

### Inglaterra

El nuevo embajador de Inglaterra en Constantinopla, Sr. Goschen, saldrá probablemente con direccion a dicho puerto.

El Times dice en su número del 19 que las potencias están dispuestas a llevar a cabo cuanto antes una accion colectiva para resolver las cuestiones de Montenegro, Grecia y Armenia. Añade que varias potencias se han adherido ya a la circular inglesa proponiendo el envío de una nota colectiva a la sublime Puerta.

### Italia

Hé aquí el resultado completo de las elecciones de diputados italianos.

173 ministeriales.  
120 constitucionales.  
152 empates.

La mayoría de las elecciones empatadas será favorable al gobierno.

### Francia

El nuevo ministro del Interior, señor Constant, ha vuelto el 19 por la mañana a Paris.

900 obreros volvieron el martes al trabajo en Reims.

Paris 19 (12 y 30 tarde.) Apertura de la Bolsa de hoy: por 3 100 Exterior español 16 7/8.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 19 de Mayo de 1880.

Muy señor mio: Como indiqué en mi última hora de la carta anterior, ayer tarde lo fué de grandes conferencias de los magnates que preparan la fusion de las minorías dinásticas. Para que el reposo y la calma presidieran a sus deliberaciones se reunieron en una de las secciones del Senado, y es fama que se dejaron presidir sin dificultad por el Sr. Sagasta, que fué, además, la voz parlante de los congregados. Pero, ¿de qué trataron?

No puede V. figurarse la impaciencia que habia desde primera hora de ayer tarde que se

tuvo noticia de la reunion hasta que esta hubo terminado. Los pasillos y el salon de conferencias del Senado estaban llenos de reporters y de diputados, ansiosos de comunicar unos y de saber todos la última palabra sobre los acuerdos tomados. La ansiedad y la duda se pintaban en todos los semblantes, y diríase que en el secreto de la conferencia iban envueltas decisiones de extraordinaria trascendencia para la patria. ¿Qué saldrá de ahí?—se preguntaban.—¿Habrá acuerdo?

Los congregados no salian y la ansiedad iba creciendo. Periodista hubo que tomando la duracion de la conferencia por indicio cierto de que habia divergencia de pareceres y, por consiguiente, desacuerdo, se fué a toda prisa al telégrafo y comunicó a provincias la infausta nueva de que habia fracasado la fusion de las oposiciones dinásticas. ¿Quién le ha narrado a V. ese cuento fantástico?—le preguntaba media hora despues un constitucional enfurecido.—Yo lo sé.—Pues dígame V. al que se lo ha contado que le devuelva el dinero toda vez que le han engañado miserablemente.

Ea efecto; salió primero el marqués de la Habana y minutos despues todos los restantes. Su semblante revelaba satisfaccion y alegría; y como quiera que las cosas alegres convidan siempre a la verbosidad y a la expansion, infinidad de los presentes que no acechaban más que la ocasion se pusieron a su lado y en seguida les enjaretaron un sinnúmero de preguntas. ¿Qué ocurre? ¿Ha escrito Posada? Y si ha venido, ¿está conforme? ¿Cuándo se celebra la junta magna?

Aunque supongo que la procesion iria, como vulgarmente se dice, por dentro, el ministro de Estado, que discurría como simple mortal por aquellos pasillos, hacia como que se reía a mandíbula batiente del asedio en que ponian a los padres graves de la patria.

Calma, calma—decían otros.—Nos hemos impuesto la obligacion—añadían—de no revelar ninguno de nuestros acuerdos, y no hemos de faltar a nuestro deber por satisfacer la curiosidad de un momento. Baste saber, para nuestra satisfaccion, que ha habido completa conformidad y acuerdo, y que si la reunion magna se demora unos días, pocos de todos modos, será en bien de la causa que representan. En suma; las mismas versiones que dan, con escasas variantes, los periódicos de la mañana, todos los cuales, a falta de noticias concretas que no han podido adquirir, la dan por hacer cálculos y conjeturas, que, como V. puede comprender, tienen más de fantásticas que de reales.

Por mi parte al menos, he tratado tambien de suplir con mi diligencia el vacío que se nota en esas veinticuatro horas, y trabajo inútil. Todos guardan una reserva que parece sacramental, y solo por indicios puedo deducir que la fusion marcha a buen paso; que constitucionales y centralistas están henchidos de satisfaccion; que la junta magna se demora por pura cuestion de cortesía, y que todo marcha, en una palabra, con vertiginosa carrera.

Fuera de esto, y dando por sentado la caída del actual gabinete, se ha dicho en algunos círculos que hasta los papeles estaban ya distribuidos. Posada Herrera sería presidente sin cartera; Navarro Rodrigo ó Alonso Martinez ocuparían la más importante de todas, la de Gobernacion, Martinez Campos la de Guerra, y a Sagasta se le reservaría la presidencia de la Cámara, partiendo del supuesto de que se habia de convocar pronto a nuevas elecciones.

Por de contado que esta combinacion pugna con la jefatura del nuevo partido que dicen se le otorga tan absoluta como indiscutible al señor Sagasta. Por lo menos lo parece, como parece impropio que se reserve un papel relativamente pasivo al que juega el más importante en estos momentos. A esto le contesta que la principal dificultad estaria entonces en Posada Herrera, y que de ningun modo más que así podian premiarse sus años y sus servicios que precisamente se ven coronados de feliz éxito con la fusion de que se trata. Vaya V. a saber lo que hay y la masa que se está elaborando en el fondo de ese secreto.

Cualquiera, empero, que él sea, el hecho es que caja, y tanto caja que a las adhesiones de que se viene hablando, se anuncian otras no menos importantes y que es de presumir causarán alguna sensacion si se confirman. Mas ¿significa esto que el gobierno actual está *in articulo mortis*? ¡Tan pocas agallas tiene Cánovas y Romero Robledo para no intentar un último esfuerzo?

Tanto las tienen, según mis noticias, que lejos de apresurar, como se ha dicho, la clau-

sura de las Cortes para evitar el debate político en ciernes con que los amenazan las oposiciones, lo que harán, al contrario, es prorogar todo lo más que puedan las sesiones, a fin de quitar a sus adversarios todo pretexto de silencio. En suma; lo que quieren los ministeriales es jaleo, mucho jaleo: como que de él esperan que el presidente del Consejo desbarate todos sus planes, poniéndolos en gran contradiccion con la magia de su palabra y con los grandes recursos parlamentarios que atesora.

Desde luego que si las oposiciones quieren callar, callarán; pero si se provoca el duelo que sería verdaderamente solemne, Cánovas se vería negro para conderder con tantos ases como hay en la oposicion, y sin eso, ¿no podrían argumentarle que hacen un acto de abnegacion en beneficio de las altas instituciones? ¿Tendría réplica el argumento?

Última hora.—Lo más saliente de la sesion de hoy en el Congreso es la pregunta del señor Vivar sobre los deportados de Cuba y la contestacion que ha merecido al ministro de Ultramar.

Segun ha manifestado S. E., al advenimiento al poder del actual gabinete habia en la Isla más de 4.000 insurrectos, y que ahora no existen más allá de 600.

Que Calixto García no habia podido formar partida; que tanto él como los otros cabecillas no encontraban ascendiente alguno en el país, y que, por último, la insurreccion carecia de importancia.

Este género de noticias han sido tomadas siempre a beneficio de inventario; pero declaro que hoy han producido excelente efecto entre los diputados.

Despues se ha entrado en el orden del día con el presupuesto de Gobernacion.

La animacion, sin embargo, está concentrada en el salon de conferencias y en los pasillos donde se comenta con calor la fusion y sus probables consecuencias. Sobre la reunion de ayer se guarda, no obstante, la misma reserva, y lo único que se advierte nuevo es la falta de algun detalle que se supone ha sido llenado esta tarde en la conferencia que a primera hora ha celebrado Alonso Martinez con Sagasta.

Pero lo más es fantasía y conjeturas más ó menos probables.

La presidencia tambien muy concurrida hoy con motivo de las conferencias sobre Marruecos.

No me explico cómo la carta de anteayer no llegó a su destino. La eché en el central a buena hora.—F.

## Noticias.

Ayer llamaba la atencion de las gentes en el muelle una gran caldera de vapor arrastrada por diez parejas de bueyes.

Esta caldera, segun nos dicen, desarrolla unos diez y seis caballos de fuerza y acaba de recibirse del extranjero con destino a la fabrica de yutes establecida en Molnedo, en cuyo establecimiento se va a dar a la fabricacion mayor impulso que el que hasta ahora ha tenido, aumentado la maquinaria y el número de operarios.

Felicitemos a los dueños del establecimiento por la prosperidad que su industria ha alcanzado, prosperidad que quisieramos se extendiese a todos los industriales de la poblacion; pues ya hemos dieho muchas veces que el porvenir de esta ciudad estriba principalmente en el desarrollo de su industria.

Por cartas de los senadores y diputados de la provincia, dirigidas al presidente de esta junta provincial de Agricultura, Industria y Comercio, debemos creer que el ministerio de Fomento consignará, por lo menos, la subvencion de 2000 pesetas para los gastos que origine la exposicion que ha de celebrarse en esta ciudad en el mes de Julio próximo, siendo probable, segun nos dicen, que esta subvencion se eleve hasta la cantidad de 3.000 pesetas.

Ahora falta saber qué contesta nuestro ayuntamiento a la solicitud de la junta para que se le conceda otra subvencion de fondos municipales y el local necesario, si ha de hacerse, además de la ganadera, la exposicion industrial en que se habia pensado.

Creemos que la corporacion no debe retrasar más tiempo su respuesta, pues es necesario conocerla pronto, a fin de que la referida junta pueda publicar en seguida sus programas y convocar en tiempo oportuno a todos los industriales de la provincia.

Habíamos oído elogiar un retrato á tinta china, hecho por el jóven de esta ciudad don Eladio Muriedas, pero ayer tuvimos ocasion de examinarle en el establecimiento del dorador señor Pedraja, viendo con gusto que los elogios no tienen nada de exajerados.

El dibujo es magnífico, y si bien en las sombras se nota alguna dureza, no debe olvidarse que el manejo de la tinta china ofrece grandes dificultades hasta para los maestros en el arte, cuanto más para un jóven de 15 años, como lo es el autor del retrato á que aludimos, y cuyos estudios se reducen á tres cursos académicos en el utilísimo Instituto Carbal.

Estas impresiones nuestras son iguales á las de otras personas, muy competentes en el arte pictórico, que reconocen en el jóven Muriedas un mérito poco comun á su edad y grandes condiciones para poder llegar con aplicación á ocupar un puesto distinguido entre los que cultivan el divino arte de Apeles.

A un apreciable colega local le han dicho que el ayuntamiento empieza á pensar seriamente en el asunto del solar de la calle de la Blanca; de aquellas vergonzosas ruinas que tantos disgustos están dando al ornato público.

Mucho nos complacería que el dicho se confirmara; pero como del dicho al hecho hay gran trecho, á Santo Tomás nos atenemos, hasta que veamos pasar de palabras lo que se refiere á este asunto, que ya va picando en historia.

Ayer no pudo celebrarse el ayuntamiento, como de costumbre, la sesión ordinaria correspondiente: la subsidiaria tendrá lugar mañana, y en ella, según nuestras noticias, presentará su trabajo la comisión nombrada por la corporación municipal para que estudie y proponga la manera de construir un edificio pesquería digno de esta población.

Veremos.

Para conocimiento de las personas que opten á la escuela de niños de Barcenilla, de esta provincia, cuya vacante se anunció en nuestro número del día 18, debemos advertir que, además de las 275 pesetas y casa con que contribuye el ayuntamiento de Piélagos, tiene 9 reales y 25 céntimos diarios por fundación de una persona amante de la instrucción pública en esta provincia.

En los pinares del Sardinero fué hallado ayer tarde el cadáver de una mujer.

Parece que aquella infeliz había muerto á consecuencia de una congestión cerebral.

El juzgado de primera instancia entiende en el asunto.

En nuestro número del 19 consignamos los buenos servicios prestados por la fuerza de orden público de esta ciudad para capturar seis de los individuos que robaron la casa del ingeniero de las minas de Mercadal; pero, al hablar de esto, olvidamos hacer mención del agente número 9, Alberto Rodríguez, que tomó una parte muy activa en las capturas.

Ya ayer indicamos que estas aprehensiones se deben en primer término á la actividad y celo del capitán de la guardia civil señor Linares.

Este distinguido militar, según nuevos datos que hemos adquirido, secundado por la fuerza de su mando, supo quiénes eran las personas forasteras que por Torrelavega cruzaron aquellos días, averiguando despues de muchas pesquisas que había tomado el tren con dirección á esta ciudad un sugeto que presumia fuera el jefe de la partida de malhechores. Con tal motivo el referido capitán se trasladó á Santander, donde averiguó que aquel pájaro de cuenta trataba de embarcarse, y se aproximó á él, como por casualidad, en el momento en que iba á tomar su bote; y como el capitán tenía las señas del reloj robado al ingeniero, preguntó á aquel qué hora era con el fin de examinar el que llevaba, que era el del referido ingeniero. Con tal motivo el señor Linares reclamó el auxilio de un carabnero é hizo preso al caco, que fué conducido á Torrelavega con otros dos individuos aprehendidos tambien por sospechas.

Nada parece que pudo sacarse en limpio de las primeras declaraciones, hasta que aguzando el ingenio el capitán Linares, apeló á un medio que dió excelente resultado, pues el aprehendido declaró que él era efectivamente el jefe de la partida; que algunos de los individuos de la misma se hallaban en esta ciudad dispuestos á embarcarse, y que estaban hospedados en una casa de Puerto-Chico. Como es consiguiente, esta declaración, transmitida por telégrafo á esta ciudad, fué bastante para que pudieran capturarse los ladrones que aquí se hallaban, á los que se ocuparon parte de los objetos robados.

Si es cierto lo que ayer oímos, ya no vendrá á reforzar la compañía que actúa en nuestro cóliseo el tenor señor Carrion, sino el señor Paseti.

Hemos notado que está ya seca en su mayor parte la hoja de los plátanos existentes dentro

y en los alrededores de esta población.

En esta especie vegetal no nos explicamos la causa de este fenómeno fisiológico, que no se presenta en otros árboles sometidos á las mismas condiciones meteorológicas.

Llamamos la atención del ayuntamiento acerca de lo que sucede, por si juzga oportuno que, personas peritas en la materia, reconozcan los árboles enfermos y vean si la causa de este síntoma puede traer la pérdida de los mismos.

#### De El Diario Español:

Anteayer en la romería del Carmen, verificada en Santander, durante la procesion rieron varios jóvenes, resultando herido uno de ellos en la cabeza.

Por la tarde hubo otras dos ó tres reyertas, cuyas consecuencias fueron suministrarse los contendientes unos cuantos cachetes.

Aparte de que aquí no se ha celebrado la romería del Carmen, ni ha habido tal procesion, ni tal herido, ni tales reyertas, todo lo demás pueden creerlo nuestros lectores á piés juntillas.

Hace bastante tiempo que se habló de un crimen misterioso cometido en Albocacer.

El 2 de Febrero último, estando comiendo el síndico del ayuntamiento de aquel pueblo con su familia, compuesta de su mujer y cuatro hijastros, se sintieron todos atacados de fuertes convulsiones; acudieron los médicos, analizaron la comida y vieron que estaba envenenada. Afortunadamente, estos llegaron á tiempo para salvar á los pacientes de una muerte cierta; no obstante, el síndico y su familia permanecieron cerca de veinticuatro horas faltos de conocimiento.

Transcurrieron dos meses sin que nadie sospechase quién pudiera ser el autor ó autores de dicho delito, cuando á consecuencia, sin duda, de un robo que tuvo lugar en una masía cercana á Albocacer, desapareció un sugeto apodado el *Mañanet*, quien, aprehendido en Barcelona, ha declarado que él con un yerno del síndico y otro sugeto de aquella vecindad, fueron los que llevaron á término el envenenamiento frustrado referido.

Como consecuencia de la declaración del *Mañanet*, el yerno y el otro sugeto han sido presos, siguiéndoseles causa criminal.

En el pueblo de Torelló (Cataluña) ha sucedido un hecho que ha llenado de consternación al vecindario. Hallábanse rifendo dos sugetos, cuando fué advertido de ello el hermano de uno de los contendientes, que se hallaba á no mucha distancia del punto donde se verificaba la riña.

Los amigos de este, al saber que su hermanita llevaba la peor parte, le instaron á que acudiera en su auxilio, entregándole al efecto un cuchillo. Armado de esta suerte fuése corriendo al sitio donde los primeros continuaban rifiendo y se arrojó sobre ellos ciego de coraje, dando una terrible cuchillada á su hermano que cayó exánime. En vista de su fatal equivocación, se arrojó sobre el otro, al que infligió varias heridas que, si bien de alguna gravedad, se creen no acabarán con su vida.

El fratricida ha sido detenido, igualmente que el sugeto que le prestó el cuchillo.

#### REVISTA TEATRAL

La primera representación de *Rigoletto* no mereció, por su desempeño, —en general— los honores de una revista, siquiera fuese tan humilde como la nuestra.

Anoche volvió á ponerse en escena tan notable partitura, pero como segunda edición; es decir, corregida, ya que no aumentada.

No cantó el Sr. Cesari: le substituyó el señor Tamberlick. Esta fué la corrección, no pequeña por cierto.

De un conjunto algun tanto *instipido* como resultó la primera representación, anoche, no tan solo no se notaba este defecto, sino que el público manifestó su complacencia en varias ocasiones.

Tamberlick, de quien no es posible hablar sin prodigarle merecidos elogios, caracterizó su papel como cuantos desempeña, siendo de notar que este *spartito* no es de aquellos que están dentro de su *tesitura*, y, por consiguiente, que solo á fuerza de arte, á fuerza de talento, puede sacar en él recursos verdaderamente maravillosos y en algunos momentos incomprensibles.

Intil nos parece añadir, porque esto sucede siempre, que el público le aplaudió en todas las escenas en que tomó parte.

A pesar de que, como hemos dicho otras veces, la señora Martínez tiene gran escuela para cantar, no luce, á nuestro juicio, cuanto debiera, efecto del poco cuerpo de su voz.

Se hizo aplaudir en su aria y fué llamada á la escena al final del duo de tiple y tenor del acto segundo.

De nuevo tenemos que lamentar en *Rigoletto* los efectos que á veces saca el Sr. Amodio cantando. Esto adultera la mayor parte de las veces el carácter que debe revestir el personaje, exagerándolo en algunas ocasiones y siendo débil en otras.

Mucho nos extraña esto en un artista de re-

levantes dotes, como lo es el Sr. Amodio, máxime cuando en su carrera ha conquistado lauros merecidos. El público, sin embargo, le aplaudió en el duo final del tercer acto obligándole, á presentarse en el palco escénico, en union de la Sra. Martínez.

Por último; el cuarteto del acto final, verdadera joya de la ópera, fué interpretado con gran precision y esmero por los artistas indicados y la Sra. Chini, siendo aplaudidos todos.—R.

#### CARTA DE PARIS

Aun no ha sido reclamado el primer premio de la lotería franco-española. Se hacian grandes comentarios con este motivo; pero la siguiente carta, dirigida al periódico *Le Nouveau Journal Républicain*, viene á esclarecer la cuestion. La reproducimos por el interés que encierra:

«Le Monestier 13 de Mayo de 1880.

Sr. Redactor:

Es inútil que los directores de la lotería franco española se preocupen por conocer la persona que ha ganado el premio grande. Yo soy el propietario del billete núm. 2 803 490 y despues de largas reflexiones que explican el silencio que he guardado hasta hoy, acabo de quemar ante el señor alcalde ese número y renuncio en provecho de los pobres á la ganancia que una fortuna caprichosa me había proporcionado. Poseo 2.400 francos de renta. Esto me permite vivir tranquilamente sin ninguna preocupacion. No tengo más que parientes lejanos que se preocupan poco de mi fortuna. Acordándome de la fábula del *Rico y el zapatero viejo*, de Lafontaine, me he dicho que sería bien tonto en crearme cuidados.

Obrando así, no creo merecer los aplausos de los desgraciados que se aprovechen de ello; porque es más bien el egoísmo el que me impulsa. Viviendo en medio de una población sencilla en sus costumbres y hábitos, pasando mi vida en leer dos ó tres autores favoritos, me desesperaría cambiar mi manera de vivir. Nuestro periódico es el único que me comunica con el mundo exterior. Por esta razon le dirijo esta carta, destinada á poner fin á las perplejidades de los detentores del premio grande.

Recibid, señor director, etc., etc.

J. Dorigny.

A esta carta acompaña el testimonio siguiente, firmado por el alcalde de Le Monestier:

«El alcalde de la comun Le Monestier certifica que Mr. Dorigny, vecino de esta ha quemado ante mí el número 2.803.490 de la lotería franco española y ha declarado que quiere renunciar al premio de 150.000 francos ganados por dicho número. En fé de la cual libramos el presente testimonio.»—COMTE.

Es una solución verdaderamente inesperada y de un mérito sin igual.

Se dice que M. Lepère, ministro del Interior, va á presentar su dimision. ¿Por qué? Monsieur Lepère ni está menos comprometido que sus colegas del gabinete M. Cazot, ministro de Justicia, y M. de Freycinet, presidente del Consejo, han sido igualmente derrotados en la Cámara. En otros tiempos M. Lepère fué un miembro de los más activos y más firmes de la mayoría. Desgraciadamente se ha comprometido en los ministerios de transición y ha sufrido el contra golpe de la impotencia de sus colegas. Su sucesor no lo hará mejor que él. Ninguno de los individuos de la union republicana querrá formar parte de un gabinete que no tenga un fin y una política determinadas. Desgraciadamente los que dirigen el poder en Francia no quieren darse cuenta exacta de la situación. Pesan sobre este país diez y ocho siglos de monarquía, y en lugar de renegar del pasado se obstinan en buscar una conciliacion imposible entre la monarquía y la república. Como no hay término medio posible, fatigan la opinion y no obtienen ningun resultado.

Se presentan leyes nuevas, pero en lugar de rechazar las antiguas se pretende acomodarlas al gusto moderno. Es un trabajo insensato porque los electores no han desafiado todas las persecuciones para ser así recompensados. Francia hablará bien pronto y entonces veremos lo que piensa de un gobierno que tiene miedo del país que le ha elevado al poder, de un gobierno que nunca cree tener bastante policia, ni bastantes leyes represivas, ni mayorías lo suficiente benévolas que sacrifiquen la libertad por las personas de los ministros.

En su última sesión la Cámara ha concluido de votar la ley sobre el derecho de reunion. La idea fundamental de esta ley es deplorable. Hay en el país un peligro: los ciudadanos; una salvacion: la policia. El comisario de policia es el salvador. Todo está perdido si él no es juez del pensamiento y de la palabra de los franceses reunidos para deliberar. Los ministros han tenido un lenguaje extraño. Un día M. Lepère dijo que en la mayor parte de las reuniones, los perturbadores tendrán la mayoría. Al día siguiente M. Cazot habló del toque de rebato de la guerra civil. ¿No habrá nunca en Francia hombres que confien en el buen sentido de la nacion?

El gobierno ha conseguido la aprobacion casi como la deseaba. Los comisarios de policia podrán disolver las reuniones públicas cuando lo crean conveniente. La Camara ha aceptado este ataque al derecho primordial de reunion. Sin embargo, pese al ministerio, ha librado á las reuniones públicas electorales de la autoridad del comisario de policia. El ministerio, pues, vencedor por un lado, ha sido derrotado por otro.

¿En qué se diferencia esta ley de la de 1868? Por esta las reuniones no podian celebrarse sin el consentimiento de la autoridad. Por la actual la autoridad puede disolverlas cuando quiera. Y no solo puede disolverlas la autoridad central, sino un alcalde cualquiera. De suerte que en adelante un alcalde bonapartista ó legitimista puede impedir una reunion republicana.

La extrema izquierda ha negado su aprobacion á semejante ley. Mr. Luis Blanc á nombre de sus colegas ha declarado que no votarian la totalidad de la ley.

En la Opera se ha vuelto á representar el «Ballet de Sylvia» de Mr. Leon Délibes para la reaparicion de Mme Sangalli que es una bailarina de primer orden con tanta gracia como vigor, y de unos movimientos verdaderamente aereos.

La música de Mr. Delibes, tan atrayente, instrumentada con tanto gusto y melodia ha sido escuchada con mucho agrado.

Despues de dos años de mutismo, ha sido acogida con entusiasmo.

Paris 18 de Mayo de 1880.—C. L.

#### Pacotilla.

##### CAUSA CÉLEBRE

###### Para rectificar.

Amigo Pepe: En mi declaración de ayer donde dice:

«Amarrarle gritó alguno,

léase: «Amarrarle gritó el uno

Donde dice:

«Pásala por la tamiz,

léase: «Pásala por el tamiz.

Otras erratas hay de menor cuantía. ¿Echaremos la culpa á los cajistas? No: á D. Ildefonso, cuyo reciente crimen tiene perturbados los espíritus de todos.

Esto antes del fallo pon; No cansemos á la gente con esta larga cuestion, y dale leña á Llorente... [zurripamelamelon]

D. Ortiz.

#### Sentencia.

Resultando que á Llorente se le impuso anteriormente pena que no cumplió aun, y ha osado ser reincidente contra el sentido comun;

Resultando que el fiscal encuentra muy natural castigar tamaños lances para que el vate rural no nos venga con romances;

Resultando que Daniel testigo veraz y fiel de todo lo que ha pasado ha depuesto en contra de él y eso que no es su cuñado;

Resultando de lo escrito, sin más rodeos ni dengues, que ese delito maldito es todo un señor delito porque tiene perandengues;

Resultando, y no es mentira que por su inspiracion charra Llorente, que tanto admira, en vez de tocar la lira debe tocar la guitarra!

Considerando fatales y muy poco meritorios de indultos excepcionales, sus nada satisfactorios antecedentes penales;

Considerando que al palo —poéticamente falo— debe de ir el escritor que tras un romance malo nos encaja otro peor;

Considerando de hecho que aunque se halle ese rural de su razon satisfecho no puede tener derecho para exponerla tan mal;

Considerando que cruel, Sierra, en su apoyo al venir por medio de aquel papel

en vez de abogar por él casi le ha puesto á parir:

Considerando que el reo despues de delinquir tanto y promover tal jaleo, ha sufrido este meneo con la paciencia de un santo;

Para fallar sin desdoro y á fia de que no se hiera á la razon y al decoro, vistas las leyes de Toro y además las de Ternera,

Condeno al señor Llorente vate torrelaveguino, por criminal reincidente, á que no coma tocino en todo el año corrientel

A que sin más dilaciones por sus romances grotescos y sus gayas aficiones, se quite los pantalones y se ponga unos gregüescos.

Y vaya con su lirismo arpa al hombro, por España, ahuyentando el reumatismo, exactamente lo mismo que el Barón de la Castañal

Y por si esto no es bastante para purgar el desliz de su musa extravagante, remitásele al instante la deposicion de Ortiz!

Que se lea esta sentencia al reo, puesto en el banco que llaman de la paciencia, y si es que hace resistencia ¡darle un puro del estanco!

YO EL JUZ.

Indulto.

Vista la caricatura con que El Aviso me encanta en su seccion de pintura y en cuyo cliché figura un toro de buena planta.

Visto que tira á ponerle á lldelonso en tal estado en que yo no quiero verle, porque eso no es defenderle; ¡eso es dejarle colgado!

Concedo indulto total de las penas que le he impuesto á ese poeta rural, y las costas, por supuesto, que las pague San Pascual!

Conste mi resolucio de hablar por última vez; pues lo que es esta cuestion ya no corresponde al juez; ¡le corresponde al Oñion!

He dicho.

TELEGRAFÍA PARTICULAR LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 20 (5-15 t.)

En el Senado sigue la discusion de los presupuestos de Cuba y en el Congreso del correspondiente al ministerio de Fomento. Se confirma la dispersion de la partida de malhechores levantada en la provincia de Teruel. El gobierno ha negado en el Senado que este asunto tuviera la importancia que se le ha querido atribuir.

Cambio sobre Londres..... 48-50. Cambio sobre Paris..... 5-08. Fabra.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del dia 20.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Renta perpetua interior del 3 por 100, Renta perpetua exterior del 3 por 100, Deuda amortizable con intereses de 2 por 100 interior, Bonos del Tesoro de 2.000 reales, etc.

BOLSA DE PARIS.—DIA 20.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 3 por 100 francés, Exterior español, Interior, Obligaciones Cuba, Amortizable, Consolidado inglés.

JUNTA SINDICAL DEL

COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA.

Cotizacion oficial del dia de la fecha.

Paris, 8 div., 5-06 1/2. Madrid, 8 div., 3/8 daño. Santander 20 Mayo 1880.—El Adjunto de turno, Ricardo Puebla.

SECCION MARITIMA

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Pizarro, 467 ts., c. Tano, de Hamburgo con 40 sacos habichuelas y 23 bultos estaño, acero y otros á D. J. M. Zorrilla; 80 sacos habichuelas á los Sres. Capa, García y compañía; 30 sacos arroz, 16 bultos madera y otros á D. M. Cabrero; 24 cajas té á D. E. Toca; 35 bultos sosa y otros á los Sres. Pereda y compañía; 12 id. madera y otros á los señores Regatillo y compañía; 7 id. manteca y otros á los Sres. Hornilla y Lescuna; 60 sacos fécula de patata á D. J. M. Aguirre; 4 cascos aguardiente á los Sres. Espina y Gonzalez; 4 idem id. á la órden, y otros efectos para varios Lanchon Joven Juan Luis, 33 ts., c. Pario. la, de Bayona con 3.500 tablas á D. Tsmá-Gomez.

Bergantin Cérés, 177 ts., c. Schade, de Frederitstad con 19.255 tablas y 1.300 tablones á la órden.

Vapor Olinde Rodriguez, 2 012 ts., capitán Hantirove, de Colon y escalas con 70 sacos

cacao á la órden; 56 id. id. á D. M. Mier; 32 idem idem á los Sres. Pui Corbag; 135 id. id. á los Sres. Heras y compañía; 82 id. id. á D. I. Casanejo; 75 id. id. á D. J. A. Uribe; 350 id. id. á los Sres. Gomez y Aparicio; 55 id. id. á los Sres. Rodrigo y Peral; 135 id. id. á D. M. Lopez; 311 id. id. á los Sres. Bustamante y Gallo; 98 id. id. y 29 id. café á los Sres. Hijos de Torriente; 1 id. id. y 102 id. cacao á los Sres. Perez y Odriozola.

Vapor Ostersjoen, 164 ts., c. Clausen, de Bergen con 178.500 kilogramos bacalao á la órden.

Balandra Nain, 120 ts., c. Vermundsen, de Christiansund con 1.215 barriles raba á la órden.

Vapor Barga, 868 ts., c. Gambeer, de Amberes, con 20 cajas velas á los Sres. Velarde y Saiz, 60 id. id. y 50 pipas aguardiente á los Sres. Fernandez, Sanz y compañía; 7 cajas cristales á la Sra. Viuda de Wünsch; 4 id. vidrio á D. C. Sepúlveda; 8 barriles clavos á D. M. Lopez Ruiz; 25 id. id. á D. F. Larrañaga; 5 id. id. á los Sres. Echegaray y compañía; 98 ferros papel á D. J. M. Martinez; 18 cajas licores á D. C. Hoppe y compañía; 1636 bultos hierro á D. C. Saint Martin; 3 274 idem idem y madera y D. F. Strada, y otros efectos para varios.

Un perfume aristocrático —Bulwer y Lytton, el gran romancista inglés, dice que un caballero se conoce por el perfume que usa. Las esencias ordinarias demuestran el hombre ordinario. En el aroma del Agua Florida de Murray y Lanman, hay una finura y delicadeza tan insinuante, que es deleitable á las personas de gusto y elegantes. De aquí, que es tan acogida por el verdadero caballero, como por las señoras de finas sensibilidades; además todo caballero sabe, ó debiera saber, que cuando suficientemente diluida con agua, es un emoliente portentoso, el mejor que posiblemente puede usarse para despues de afeitarse. Su refrescante olor es un exquisito contraste con los fatigantes y enfermizos olores de los extractos franceses y alemanes.

Se previene á los compradores el observar que, las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New York,» estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

Lo que hay que leer

La Voz Montañesa daba cuenta estos últimos dias de un folleto muy interesante, cuya lectura recomendaba á todas las personas cuidadosas de conservar su salud, añadiendo que este folleto se mandaba gratis á todos los lectores ó suscritores que lo pidieran.

La extendida publicidad de nuestro periódico es tal, que en pocos dias todos los folletos se habian repartido y que fué necesario sacar inmediatamente una nueva edicion.

Nuestros lectores pueden, pues, continuar pidiendo el folleto sobre la Anemia y su tratamiento, que se les mandará gratis y franco.

Dirigir los pedidos á Mr. Raoul Bravais, químico, 13, rue Lafayette, en Paris.

N. B. Prevenimos tambien al público que en todas las ciudades, de provincias y del extranjero pueden pedir tambien dicho folleto, gratis, á los principales droguistas y farmacéuticos depositarios del HIERRO BRAVAIS, que son, en Santander, D. Ruperto Isasi.

Fernandez, sombrerero que

estaba en la plazuela de Pombo, se ha trasladado á la calle de la Blanca, numero 20, piso principal, donde se lavan y planchan toda clase de sombreros y gran limpieza en los de jipijapa, dejándoles como en la Habana.

Gremio de vinos y aguardientes AL POR MENOR, EN 6.ª CLASE

Se suplica á los individuos del mismo se sirvan concurrir el dia 24 del corriente, á las tres de su tarde, al café de los Artistas, para hacerles saber las cuotas que les han sido señalados en la confeccion del repartimiento para 1880-81. El síndico, Francisco Saiz. 3-1

Se suplica á los plateros ó

tratantes en joyas tengan en cuenta que en la noche del 20 ha sido robado á su dueño un reloj inglés, de oro, con el escudo de armas de España en relieve en las tapas, la esfera dorada y en los minuterios dos brillantes de valor, con su cadena de oro, y se sirvan dar cuenta al mismo, por si alguna persona llegara á ofrecérselo. El dueño de dicho reloj vive en el taller de mármoles de la Primera Alameda

A los mineros

En el taller de José María Izaguirre, calle de Cervantes hay sondas ó calceatas para reconocer los terrenos minerales, con varias bocas ó barrenos de distintas clases; su largo de 60 á 70 pies.

Se venden á precios módicos y tambien se arriendan por temporada. Ja

Anuncio

Concluye de llegar á esta poblacion una especial cocinera, la que se pone á disposicion de quien desee comer á la francesa, inglesa, americana y española, bien sea para fonda ó casa particular: tambien confecciona buenos postres de dulceria. Imprenta de este periódico darán razon. 3-2

Venta de casa y locales

destinados á talleres y fundicion, con más sus terrenos adyacentes.

El 22 del corriente Mayo, á las doce de su mañana se efectuará en la notaria de D. Ricardo Cagigal, calle del Correo, núm. 12, piso principal, la subasta voluntaria de una casa de suelo á cielo y locales destinados á talleres y fundicion, con más los terrenos adyacentes á la misma, sita en esta ciudad y su calle Ribera del Muelle de Maliaño, frente y contigua á la nueva estacion del ferro-carril, conforme al pliego de condiciones que, con los titulos de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaria. 10-9

CASA DE PRESTAMOS

Calle de la Blanca, núm. 15, 4.º piso.º

Gremio de comestibles clase 5.ª

Los síndicos del referido gremio citan á los individuos que le componen, á una reunion para el sábado 22 del corriente, hora de las tres de la tarde, en el local entresuelo del Café de los Artistas, Plazuela de la Puntida, número 2, para hacerles saber las cuotas que les han señalado los clasificadores. Santander 20 de Mayo de 1880. 3-2

Se cita al gremio de casas

de huéspedes de sétima clase para el dia 22 del actual y hora de las doce de su mañana, para hacer saber á cada uno la cuota que le ha correspondido, en la Cuesta de Gibaja, número 6, principal, en casa del síndico del gremio

Ignacio Ostrua Larreta. 2-2

Traspaso

Por no poderle atender su dueño, se traspasa el antiguo y acreditado Café-Restaurant del Ancora. Las personas que traten de ajuste pueden entenderse con su dueño D. Cirilo Morales, en el mismo establecimiento. 15-3

A los que padecen del estómago.

Antes de desgastarse en ir á las aguas de Marmolejo, usar la Perla Antigastrálgica del doctor Degado, y obtendreis la curacion de vuestro mal. Se halla en la drogueria de Isasi, calle del Medio, 27 y 29,

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 30.

# FOSFATO DE HIERRO

de LERAS, Farmacéutico, doctor en ciencias

El hierro es una parte integrante de la sangre, cuando desaparece de ella, el cuerpo padece, se deteriora, la cara se pone pálida, el apetito desaparece y la sangre pierde el color vermejo que le es propio. El Fosfato de Hierro de Leras, principio regenerador de los huesos, es un líquido claro, limpio, sin olor ni sabor. Produce maravillosos efectos siempre que hay empobrecimiento de la sangre, cura la palidez, los calambres y los tirones de estómago; facilita el desarrollo de las jóvenes y regulariza las funciones de la menstruación.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

## INYECCION

# MATICO

DE GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, Farmacéuticos  
8, RUE VIVIERNE, EN PARIS.

Exclusivamente preparada con las hojas del Matico del Perú, ha adquirido esta inyeccion en algunos años una reputacion universal. Cura en poco tiempo los derrames mas tenaces.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

## ROB BOYEAU LAFECTEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

Garantido legítimo por la firma del Dr. GIRAudeau de St-GERVAIS.

El Rob vegetal Boyeau Laffecteur, de una digestion facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas o rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda a la naturaleza a desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.—En todas las boticas.

Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de St-GERVAIS, Paris, 12, calle Richer.

## COMPANIA EL AGUILA

(PRIMA FIJA)

de seguros contra el incendio

EL RAYO, LA ESPLOSION DEL GAS Y DE LOS APARATOS DE VAPOR

AUTORIZADA EN FRANCIA POR REAL ORDEN DE 18 DE MAYO DE 1843

y en España

POR REAL ORDEN DE 29 DE DICIEMBRE DE 1879

DIRECCION GENERAL

EN PARIS, CALLE DE CHATEAUDUN, NÚM. 44

Direccion en España

MADRID, CALLE DEL ALMIRANTE, 20. PRINCIPAL

## GARANTIAS

140.000.000 Rvn. de capital social, fondo de reserva y cartera de primas.

36 años de existencia.

16.388.533 212 Rvn. capitales asegurados.

110.659.241 Rvn. pagados desde su creacion por siniestros.

La cotizacion que sus Acciones (de 2.000 reales nominales) alcanzan en la Bolsa de Paris (24 000 reales vellon una).

Asegura toda clase de bienes muebles é inmuebles á precios equitativos y arreglados á la naturaleza de los riesgos.

Para más informes, dirigirse á su

REPRESENTANTE EN SANTANDER, D. José Rodriguez,  
MARTILLO, 9, PRINCIPAL



## AGUA FLORIDA

DE

MURRAY Y LAHMAN,

Con tanta razón llamada «El Perfume Imparecedero.» Uni-

versalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el erbe Sirve además como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el languer, fatiga, postracion, nerviosas y vértigos, etc., etc.

De venta en todas las armacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

## PRESTAMOS

CALLE DE LA COMPANIA

número 11, segundo piso

Desde las ocho de la mañan

a las ocho de la noche, se

hacen préstamos sobre toda

clase de garantías.

## Vino de la Carmelina

2-Isabel II-2

Este vino es tan bueno como los de Burdeos, relativamente á su precio. Mezclado con agua por iguales partes, es superior al mejor de los vinos de Liébana.

PRECIOS.—Primera clase, de 8 años, 16 reales botella; segunda, de 4 años, 8 reales; tercera, de 3 años, 5 reales, y cuarta, de 2 años, 4 rs.

Se abona un real por cada casco que se devuelva.

Este establecimiento, que es el único que existe en España, tiene tambien vino de Jerez de varias clases, la Mancha, Alicante, Avila, etc., etc.

Se venden por mayor con descuento y se preparan y envasan para buques.

Potes:—Ldo. Ruiz.

Hno. Plaza Mayor, núm. 8.

Torrevelera:—Ldo. E. P. del Mo-

velasco, 5.

do. Aterazanas, 19.—Ldo. Pellon,

no. Muelle, 6.—Ldo. Erasun Salga,

mañetas siguientes.—Ldo. Santos Hua-

Se venden en Santander en las far-

tes y molesas en los puertos.

Remedio á Grapable y eficaz para

expulsar las lombrices, tan frecuen-

te.

ALEXANDRINA VERMIFUGAS



## Para Gijon y Rivadeo,

Saldrá de este puerto el 22 del corriente el vapor español

## PROVENZAL

Su capitán D. Victor de Urrutia.

Admite carga á flete y pasajeros.

Le despacha su consignatario don Miguel Lecnona, Muelle, número 7.

# 869.232 MILLONES

DE PUNTADAS

PUEDEN DARSE EN UN DIA

con las

431.167

## MÁQUINAS PARA COSER

Que ha vendido en el año de 1879

LA COMPANIA FABRIL

# SINGER

74.735 de aumento sobre la venta del año anterior de 1878

SANTANDER

13 = BLANCA = 13

## MÁQUINAS DE VAPOR

de todas fuerzas.

Precios:

1 caballo	5.000	5 caballos	11.500
2 "	7.000	6 "	13.000
3 "	8.500	8 "	16.000
4 "	10.000	10 "	18.500

MÁQUINAS Y HERRAMIENTAS para la industria y agricultura.

TOMAS J. DE DIEZ

Ruamenor, 30, Santander



Son el mejor, el mas seguro y mas agradable de los purgantes, porque, usadas con buenos alimentos y bebidas fortificantes, no causan repugnancia y son perfectamente toleradas.



La utilidad y el uso de la BREA son ya conocidas; antes, pues, de dar al público nuestro LICOR hemos procurado obtenerlo en condiciones tales de bondad y pureza que sostuviera con VENTAJA la comparacion con los más acreditados.—Hoy ofrecemos este preparado como el verdadero y más eficaz medicamento, recomendado por los médicos más eminentes, para la curacion del catarro crónico de la vejiga y demás afecciones del aparato génitourinario, catarro pulmonar y demás del aparato respiratorio, dispepsia, escorbuto, disenteria, reumatismo, gota, escrófulas, herpes y enfermedades todas de la piel.

Véndese al por mayor en la farmacia de su autor, Vidrieria, 2 y 4, Barcelona.—En Santander, Sres. D. Agustín de la Cuesta y D. Ruperto Ibañeta, y en las principales farmacias y droguerías de España, América y Portugal.

## ENFERMEDADES CONTAGIOSAS



Curacion pronta y segura. Tratamiento que puede seguirse facilmente en secreto aun yendo de viaje. Aprobacion de la Academia de Medicina. Certificaciones de MM. RICORD, CALISTO, DUBOIS, quirurgicos principales encargados especialmente en los hospitales de Paris del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las CAPSULES-MOTHES se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca está bastante recomendado y propagado este sistema de curacion.

N. B. Para evitar la falsificacion, exigir la etiqueta conforme al modelo que acompaña, que está en fondo azul el sello del Estado francés. Se vende en las principales farmacias.